

Источник: Грани месяца
Дата выпуска: 1996
Номер выпуска: 11
Заглавие: Летописец Таганрога
Автор: М. Киричек

Его имя вернулось к нам совсем недавно. В годы советской власти оно было незаслуженно предано забвению. А между тем П.П. Филевский, прожив долгую и плодотворную жизнь, принес Таганрогу несомненную пользу.

Он родился 18(6) ноября 1856 года в городке Бахмут (ныне г.Артемовск) в дворянской, старинного рода, но небогатой семье. Отец Павла, юрист по образованию, в 1869 году получил в Таганроге место заведующего архивом окружного суда. С этого времени судьба Филевского связана с нашим городом.

Павел Филевский поступил в гимназию поздно и поэтому окончил ее (с золотой медалью!), когда ему было уже 20 лет (1877). Назначенная ему (как и Антону Чехову) городская стипендия дала возможность Филевскому продолжить свое образование в Харьковском университете.

Он окончил историко-филологический факультет и, защитив диссертацию, получил звание кандидата исторических наук. Вернувшись в Таганрог, с 1881 года в течение восьми лет преподавал историю и географию в своей родной гимназии. Затем перешел в женскую Мариинскую гимназию, где прослужил до 1917 года (27 лет!).

По отзывам современников, Филевский обладал незаурядным педагогическим талантом, пользовался любовью учеников. Его интеллигентность, порядочность и доброжелательность вызывали всеобщее уважение.

Принимал Павел Петрович активное участие и в общественной жизни города: входил в попечительский совет Мариинской гимназии, в общество пособия бедным детям церковно-приходских школ, возглавлял один из участков во время Всероссийской переписи (1897) и т.д.

Обширной была лекционная деятельность Филевского. Его по праву считали идеальным лектором: эрудиция, прекрасная память, безукоризненный русский язык. Эти же качества характерны и для литературного творчества А. П. Филевского.

Еще в молодости при защите диссертации его научная работа "О скифах" была отмечена серебряной медалью. В Таганроге Филевским были созданы объемные исторические труды "Генеологическое древо царей", "Падение Византии" и другие.

Не каждому, даже более крупному, чем Таганрог прошлого века, городу посчастливилось иметь своего летописца. У нас таковым стал П. П. Филевский. Им были написаны интереснейшие краеведческие статьи, доклады, очерки. А к 200-летию юбилею нашего города (1898) была издана его книга "История города Таганрога". До настоящего времени работы Филевского являются практически главным источником познания исторического прошлого нашего города да и всего края.

За свою долголетнюю и разностороннюю деятельность П. П. Филевский был отмечен российским правительством: имел чин статского советника, четыре ордена и две медали. Совсем иное отношение выпало на его долю в послереволюционный период.

В 1918 году, когда Таганрог на три месяца оказался в руках большевиков и ЧК уничтожала "социально-чуждые элементы", Филевский тоже был арестован, но вскоре освобожден. И все же все дальнейшие годы он находился под подозрением у новых властей.

До 1924 года Павел Петрович еще работал в школах, а затем его выпроводили на пенсию. Ему не разрешали также давать частные уроки. Дом Филевских реквизировали, переселив семью в бывшую кухню, в полуподвальное помещение.

В 1927 году 70-летний П. П. Филевский был вновь арестован и на этот раз выслан из

Таганрога на три года. Знакомясь сегодня с обвинениями, предъявленными старому учителю (А.Николаенко "Нравы", ТП", 25.01.1996), видишь, насколько они абсурдны. Но в те времена достаточно было любого "сигнала" недоброжелателя, чтобы попасть в разряд "врагов народа". Особенно, если речь шла о человеке из "старой интеллигенции".

После возвращения из ссылки Павел Петрович не замкнулся в своей обиде. Он щедро делился своими знаниями с музейными работниками и членами краеведческих кружков, писал статьи и очерки о таганрогской старине.

Когда началась война, НКВД вновь вспомнил о "монархисте, церковнике, реакционере" П. П. Филевском. По случайному стечению обстоятельств он был вызван в эту организацию 17 октября 1941 года, когда в город ворвались германские войска.

Кстати, во время оккупации Филевскому предлагали работать в музее и в местной газете, но, оставаясь истинным патриотом, Павел Петрович отказался служить врагам, хотя очень нуждался материально.

Филевскому была суждена долгая жизнь: он пережил свою жену, обеих дочерей, многих близких ему людей. Старость его была одинокой, бедной и безрадостной. К счастью, самые последние его годы были согреты уходом и заботой взявшей к себе больного Павла Петровича семьи Орешко. У них он и скончался на 95-м году жизни.

Советские власти сделали все, чтобы вычеркнуть имя П. П. Филевского из памяти потомков, из истории города. Но времена, слава Богу, изменились, и сегодня мы вновь воздаем славу нашему замечательному земляку.

По ходатайству депутата городской Думы А.И.Николаенко,- установлен новый памятник на могиле П. П. Филевского. Недавно там была отслужена панихида. И наконец (почти через сто лет!) переиздана бесценная книга Филевского "История города Таганрога", которую уже приобрели многие таганрожцы.